

接棒傳承續心願

緬懷台中慈院耳鼻喉部吳弘斌主任

文／曾秀英

二〇二三年十月十四日，台中慈濟醫院耳鼻喉部吳弘斌主任追思會，主任的家人、親友、同學故舊與慈濟志業主管、病友等近七百人坐滿台中慈院國際會議廳內外；接受慈誠委員培訓的耳鼻喉部同仁回花蓮尋根，透過視訊連線在靜思精舍送主任最後一程。眾人緬懷吳主任，說好不哭，仍難忍淚水潰堤，祝福他換一個健康身體，乘願再來濟世救人。

吳弘斌主任專精人工電子耳微創手術，是人工耳蝸領域的權威，更是台中慈濟醫院的人品典範。出席追思會的有精舍德懷師父、德愷師父與德勤師父以及慈善基金會副總執行長林靜憫，還有美國總會、慈濟醫療志業體代表，及臺灣耳鼻



台中慈濟醫院為吳弘斌主任舉辦追思會。攝影／賴廷翰攝

喉頭頸外科醫學會、臺灣耳科醫學會與聽力師公會全聯會，並有來自醫界、學術界及教育界友人，以及他最親近的台中慈院同仁。

追思會主持人靜淇師姊說，吳主任英年早逝，我們雖有萬般不捨，但相信他一定有更重要的任務必須遠行，所以先向我們道別，即便有無比的心痛哀傷，仍要記得上人教導的歡喜送菩薩。

院長簡守信率副院長及耳鼻喉部醫師、護理同仁、吳主任家人敬獻燈燭、花香及素果，禮敬諸佛菩薩，並將功德回向吳主任。上人開示影片傳達生死觀，自然法則都在生老病死，生就是死的開頭，死就是生的起點，最重要的是從生到死過程中間的人生，如果可以透徹生命價值，有朝一日在生死關頭就能安心。

德懷師父恭讀上人「悲智仁德 典範長存」追思文，悼念法號濟弘的吳弘斌主任，從一九九七年接觸慈濟以來，歷任花蓮、台北、大林與台中四家慈院，看見人間之苦、啟發由衷之愛，除醫療研究與臨床實證，也不斷提升醫療水準，三百多例耳蝸手術成功率百分之百成為臺灣醫療典範，也是全臺灣最年輕的耳鼻喉科教授。

吳弘斌主任生前熱愛戶外運動，是三鐵健將。慈濟基金會副總執行長林靜憫重新定義「新三鐵」，祈祝吳主任乘願再來「鐵定救度眾生、鐵定大醫王、鐵定在慈濟大家庭」。簡守信院長稱許「弘斌在這人生最後一場馬拉松裡，贏



追思會場外有上百人藉由轉播緬懷吳弘斌主任。
攝影／曾秀英



耳鼻喉部住院醫師康婷雅（左二）、林偉傑（左三）、技術員楊集美（右二）培訓回花蓮尋根，線上參與追思會。攝影／胡進忠

得所有人的尊敬，那是何等不容易的一件事情，而他做到了。」

台中慈院副院長許權振是弘斌主任在臺大醫學院的老師，也是將人工耳蝸技術引入臺灣的先驅之一，師生緣在慈濟醫療志業延續。許權振副院長說，弘斌對工作要求很嚴格，私下則是體貼的暖男、優秀的好學生，在人生巔峰病倒仍堅強復健，本來相約十一月一起參加韓國的會議，如今已無法完成。他當場許諾「此刻我要答應弘斌，我們一定會永續傳承下去，等他乘願再來。」



慈濟基金會副總執行長林靜憫為喜愛三鐵活動的吳弘斌主任重新定義「新三鐵」：鐵定救度眾生、鐵定大醫王、鐵定在慈濟大家庭。攝影／林昭雄



靜思精舍德懷師父恭讀上人「悲智仁德 典範長存」追思文。攝影／林昭雄



簡守信院長（左四）率醫師向弘斌主任獻上燭燭。攝影／賴廷翰



簡守信院長稱許吳弘斌主任在人生最後一場馬拉松贏得所有人的尊敬。攝影／林昭雄

花蓮慈院副院長陳培榕曾是吳弘斌主任住院醫師時期的師長，不辭遠途出席追思會，談到對吳主任的深刻印象，除了勤勉認真、卓越優秀及臨危不亂，在臺大念博士班研究的功力也是不凡，更前往國際知名醫院精進技術，奠定日後成為良醫的基礎，拿到博士學位仍不斷自我精進跟學習，令人欽佩。

吳主任臺大醫學系同窗顏仲毅醫師表示，「弘斌離開物質實相的世界，他掙脫了疾病束縛，結束了他的戰鬥，希望他在另外一個世界可以自由自在飛翔。」

謝謝他用他的熱情跟勇敢告訴我們，每個人在每個當下都有重要和獨特的存在意義。」

社會服務室主任林怡嘉回想到臺大醫院探視主任那天，大聲跟主任招呼，主任看著他：「我認得你，但我快要不認識我自己了，我好怕忘記我自己。」林怡嘉即刻答應吳主任，「我們會記得你關心病人的那一面，記得你為孩子爭取的每件事，記得你說上人跟副總如此信任你，你會珍惜他們給你的每筆錢，還有記得你碎碎念的身影，不斷說著你

要怎樣做才能夠做得更好、你是慈青、你是上人的弟子，你要幫上人守住這個最重要的事。」林怡嘉請吳主任不要害怕，因為是他讓三百多個孩子、三百多個家庭有了璀璨未來，全院同仁也都會記得他的好，而且繼續用行動守護他在乎的每個人事物。

耳鼻喉部副主任周一帆致辭感謝吳弘斌部主任，也是他的老師，才開口就哽咽，他對自己打氣「說好今天不哭」，但在場的人已哭成一片淚海。周一帆副主任說，老師像傳授武功祕笈般指導他手術心法，一旦做錯指責非常嚴厲。感恩老師一路引領進研究領域，鼓勵他完成論文投稿、以行動支持同仁進修。未來會謹遵老師指導，在許副院長帶領下，把科部帶好，不會讓他失望。

緬懷祝福聲中，穿插「樂音思故人」表達哀思，臺大醫學系同窗好友醫師群製作影片，用歌聲、二胡與陶笛悼念好友，可見吳主任求學時期，就有極佳人緣，提到很多學生時代的往事，愛好生態、好學不倦還幽默風趣，讓在場人士認識到他不同時期的更多面向。

教學部副主任傅進華醫師薩克斯風〈掌聲響起〉、黃逸樵師兄二胡〈生生世世都在菩提中〉；更有原本聽力障礙的孩子如今能「聽見世界、說出希望」，病友會「電音俱樂部」接受過電子耳手術的孩子與耳鼻喉部同仁共同獻唱〈聽我說謝謝你〉。音符飄飄彷彿代替眾人傳達對吳主任的感恩與思念。

與吳主任共事的同仁，幕前幕後撐著哀傷心情籌辦追思會，從家屬陪伴、會場布置、接待引導、機動接送、影片



許權振副院長許諾永續傳承，等弘斌主任乘願再來。攝影／林昭雄



花蓮慈院副院長陳培欽佩服弘斌主任的精進與學習態度。攝影／賴廷翰

資料整理、典禮程序安排掌控、靜思精舍全程連線等等，均以敬虔的態度為吳主任送行。曾在台中慈院工作的前同仁也不分遠近，前來為吳弘斌部主任獻花祝福。吳太太余思慧感恩所有同仁朋友，「弘斌一定在場聆聽大家的分享，非常感謝這段時間所有為家屬祝福的同仁及朋友，弘斌能與大家在慈濟結緣是他的福氣！」正如簡院長說的，吳主任已是慈院的家人，請弘斌主任的家人保重，只要有需要，慈濟家人隨時在。